

# 住在风景里 过上幸福年

邱 陈 本报记者 邹晓华

1月26日,乐安县招携镇坪头村新街村小组年味浓厚,大红的对联、火红的灯笼,与粉刷一新的外墙和掩映其间的竹林古树相映成趣。

"天气晴朗时,村里的马路比我家还干净,穿着毛拖鞋都能在村里散步。附近几个村的村民都会来这里散步,多时有几百人,过年更热闹!"看着环境发生翻天覆地的变化,脱贫户曾四生笑得合不拢嘴。自己家的房子装饰一新,儿子又在村里新盖了一栋三层小楼房;更令他高兴的是,长期在外务工的儿子带着两个孙子回来过年了,喜事一件接一件。

"村里的变化,得益于2020年8月开工建设的水系连通及农村水系综合整治试点项目,不仅把坪头村和港田村环境建设得更美,113户村民的房子也装饰一新,更重要的是能使这几个沿河村免遭洪涝灾害。"招携镇党委委员杨帆介绍。

"原先,由于村庄紧挨河边,每年遭受洪涝灾害,村民都想搬走。现在看到环境变好后,外村的人都想来我村,变化太大了!"坪头村党支部副书记胡交华自豪地说。国家4A级旅游景区九瀑峡位于隔壁的青里村,游客去九瀑峡景区都要经过新街村小组,村庄也成为沿路旅游

景点。这不,新街村小组村民胡书金刚 把自家的小楼房重新装修一番,开起了

在招携镇港田村,记者碰到刚返乡过年的村民董小武,他正陪着老婆和儿子散步。董小武边走边用手机录制视频,感慨着家乡的变化:"没想到家里变得这么美,处处是风景。绕村的河流拓宽了,河岸两边建起了河堤和吊桥,荒地变成了小花园,和路边画着彩绘的房子相映衬,真是美不胜收!"董小武言语里充满了惊喜。

作为全国第一批水系连通及农村水

系综合整治试点县,乐安县以实施水系 连通及农村水系综合整治试点工程项目 为契机,选择港田村等26个沿岸村庄,新 建休闲亭、小型广场、景观带等水文化载 体,打造主题各异的水美乡村。

整治后的坪头村新街村小组河道从之前的30米拓宽到了60余米,通过清淤疏浚、连通河湖水系、河岸生态防护、新建临河游步道等多项措施的实施,河流恢复了通畅,岸坡变得稳定又生态。坪头村新街村小组村民邓训荣开心地竖起了大拇指:"真是太好了!今年雨季河水一次都没有上岸。"

### 福映新生活

本报记者 陈米欧 钟秋兰

一排十几个铺满红布的圆桌在庭院里一字摆开,文化"长桌宴"飘起墨香。1月25日,在南昌市新建区大塘坪乡汪山土库,来自江西省楹联协会的书法家们挥毫泼墨,为村民献上春联、送去祝福。

村民程应虎当场就把对联贴上自家大门。"门浴春风梅吐艳,户生虎气鸟争鸣",程应虎笑呵呵地说这副对联和自己的名字好应景。他家在汪山土库景区新村村一侧,是2002年政府实施退渔还湖的村民。

"今年真是好兆头,头一次看到这么多省里市里的著名书法家来我们这里写对联送福。"程应虎感叹生活一年比一年有盼头,"从前住在鄱阳湖边,遇洪水决堤只能人在水中坐,看老天爷'脸色'吃饭的忧心日子真不敢回想。自从整体搬到新村村后,我们的家'稳'住了,过日子的心也稳住了。"

当天下午,本次活动的主办方江西日报社、江西省 文联、南昌市新建区政府还把书法家们的祝福送给了该 区"中国好人"高美莲、一辈子奉献乡村医疗事业的陈凡 经及历经武汉抗疫的新建区人民医院"7朵金花"杨辉 利、涂美珍等人。

### 圆梦电梯房

本报记者 杨静 卞晔

1月28日中午,历经四个月加装的南昌市东湖区滨 江社区江边站小区4栋2单元的电梯,在居民们的笑谈 声中正式投入使用。

"这个年过得更方便畅快了,亲戚朋友来串门不用再爬6楼了。"眼看期盼已久的电梯梦成真,加装申请人、该单元6楼居民卞燕平露出了久违的笑容。这既是滨江社区第一台投入使用的老旧小区加装电梯,又是东湖区2022年首台完成建设的老旧小区加装电梯。

记者看到,该栋房屋为6层住宅楼,电梯在单元楼梯外侧垂直而上,可直达三、四、五、六层共8户居民房屋的阳台侧面。通过在阳台加设门,居民乘电梯到达所在楼层后便可开门入户。

2021年,东湖区委、区政府将老旧小区加装电梯列 人"我为群众办实事"项目清单。街办、社区全力协助做 好邻里协商调解工作,区住建局等审批部门在区行政服 务中心设立窗口,实行材料一个窗口进出和容缺受理。 当年,该区收到申请加装电梯32台,审批通过32台,其 中完成建设15台,超额完成南昌市分配的目标任务。

# "云上"喜团聚

本报记者 吕玉玺

"爸爸妈妈新年好!我们和县里的爱心叔叔、阿姨一起吃团圆饭,我和爷爷奶奶都很开心,请你们放心。" 1月31日,铅山县武夷山镇篁村新时代文明实践站内一派祥和幸福的景象。12岁的程志君一边和驻村干部、志愿者吃团圆饭,一边与父亲通过亲情连线进行"云上团聚",分享过年的快乐。

记者看到,在一起吃团圆饭的共有老人、小孩15人。志愿者和驻村干部准备了多种地方特色小吃、羊肉火锅,还和大家一起包饺子,团圆饭非常丰盛。

"今年春节村里共有5名在外工作的村民就地过年,我们就把留守在家里的小孩和老人请来一起吃团圆饭,并通过视频连线的方式,组建一个'云上大家庭',帮助他们实现'云上团聚'。"驻村第一书记揭仕乐说。

共青团铅山县委创新举措,组织全县177支志愿者队伍,帮助各个村(社区)搭建"云上团聚"平台。志愿者们进农村、进社区,帮助500余名留守老人和小孩通过"云上团聚"与亲人连线。



2月1日,在江西千彩水晶有限公司,120名员工正在生产线上生产水钻玻璃珠坯。企业春节不停工,通过发放过年礼品和慰问金、加餐等形式,鼓励员工就地过年。 本报记者 吴福清摄

保障春节供电

1月28日,天空中还飘着细雨。在万载县高城镇桥西村,国家电网万载县供电公司高城供电所的工作人员正在为该村新建变压器用户进行负荷割接。该公司组织21支党员服务队在各乡镇、村组大力开展电力线路设备特巡,上门帮百姓查漏补缺,维修检查电器电路,确保百姓用上安全电、舒心电,开心幸福过年。 本报记者 朱兆恺摄

# 1月26日正值南方小年,鄱阳县古县渡镇南坂村村委会食堂内人头攒动,好一派热火朝天的场景:乡村振兴工作队队员胡立平杀鸡破鱼游刃有余,陈明生切菜配菜应付自如,徐水生翻锅颠勺驾轻就熟,其他村干部则在一旁洗菜传菜。 南坂村曾经是省重点贫困村,即便现在脱贫了,还沿袭一个雷打不动的传统,那就是在小年夜为南坂村的

脱贫户和归来的乡贤或致富带头人烹饪几桌团圆饭。 26日上午,徐水生首先登门请村民郑志霞携家人赴宴。2021年9月,一场突如其来的重病让他花去了10余万元积蓄,还借了不少外债。经过数个月的精心治疗,郑志霞的身体大为好转,转入了居家康复疗养。此次,徐水

生邀请他赴宴,正是为他谋划2022年

如何就近务工。
"到我厂里来,轻松的工作随志霞挑选。"席间,刚从浙江回村创业的方国发拍板称。村民方国发长期在外开办蜡烛厂。我省出台了一系列乡村振兴的好政策,再加上村支部书记郑小亮一边游说,一边将村里5000平方米的废弃砖瓦厂土地整理出来,并办好了相关手续,迎接投资者。此举打动了方国发,他决定将工厂迁回村里,助力家乡振兴发展。年后,三联蜡烛厂将正式挂牌投产。"我宣布,优先聘用脱贫(监测)户和突发困难户。"方国发的话点燃了桌

上的气氛,许多脱贫户连连竖起大拇指。 接过话茬,徐水生站起来称,今年村里也预备了许 多公益岗位——司机、铲车工、清洁工、管护工等等,供 大家挑选。

"想搞养殖的,跟我走,准没错!"脱贫户郑松青是村里的养牛大户。近两年,他的养牛规模从几头发展到了上百头,仅2021年就赚了20余万元。据郑松青介绍,如今乡村养殖环境越来越好,有镇村干部协调山地,没经费有无息贷款,有市场也有销路,再加上畜牧部门的技术支持,大家只管撸起袖子加油干。

一顿团圆饭,办成了一场温暖的招聘会、创业会、谋划会。直至深夜,大家才带着新的憧憬、新的希望满意而归。



1月28日,萍乡市卫生职业学院留校过年的60多名藏族班学生在教师的陪伴下一起贴春联、包饺子,跳锅庄舞,共迎新春佳节。 特约通讯员 李桂东摄

## 跨境电商火 通关"不打烊"

本报记者 刘佳惠子

2月2日,南昌国际快件监管中心。持续低温雨雪天气,给在监管中心开展查验工作的海关关员带来严峻考验。脱下防护服并用酒精全面洗消后,海关关员们的脸和双手冻得通红。

"春节期间,跨境电商不会停。海关全力保障24小时通关,确保大家从境外购买的商品不被耽误,海外同胞也能及时收到家乡寄出的年味。"昌北机场海关监管三科科长文阗说。

近期,跨境电商出口的物品种类相对集中,多为服装、装饰品、工具等。它们由国内生产企业包装好后,集中运输到南昌国内,各时位机检、查验等环节后,搭项,当前,经时,在一个人员必须情形,进出一个人员必须穿戴好的护服。昌

北机场海关监管三科科员胡欣说: "加班时间长、工作强度大都不是事,我最开心的就是看到一批批商品顺利放行,又快又安全地送达消费者手中。"

"越来越多的外国消费者喜欢购买我们生产的商品,也对春节等传统节日有着浓厚的兴趣。" 文阗表示,海关为本土跨境电商企业提供了多种扶持政策,既要监管又做服务,全力推动地方经济发展。



1月31日,南昌市青云谱区阳光南社区的党员志愿者上门为空巢老人送去取暖器和春联等。

本报首席记者 海 波摄